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keleti hadszintéren folyó hatal- 
mas küzdelem további alakulá- 
sáról beszámolva a német távi- 

iroda közli, hogy az oren ivben 
gnap is sulyos elháritó küzdelem 
yt. Különösen Creltől délnyugatra 
madott gyalogsági, páncélos és jégi 

a Szovjet. A német távirati 
a megállapitja, hogy a támadáso- 
visszaverték, a Szovjet egyes be- 

éseit pedig elreteszelték. miuszi 
cvonalon a német támadás terület- 

eséget eredményezett: a vidék fö- 
uralkodó magaslati áljást roham- 
elfoglalták. 

arcvonalon mint az 

asz hadijelentés megáljapitja a 
imet és olasz csapatok heves ellentá- 

madása szivósan akadályozza az angol- 
szászok makacs támadásait. A harcok 

ypontja: az arcvonal középső sza- 

A német vezéri főhadiszáljás hétfői 
dijelentése megállapitja, hogy egy 
ilbelül 125 négymotoros repülőgép- 
álló amerikai bombavető repülőraj 

zárt támadást kisérlet meg a román 
óleumvidék ellen. A német-román 
édelmi erők idejében szembeszálltak 

dókkal s mint a hadijelentés 
tja, eredményes beavatkozá- 

k következtében csak 60-70 ameri- 
repülőgép tudott rendszertelen tá- 

dást végrehajtani. A német-román 
rők 36 négymotoros bombavetőt le- 
ttek. - 

Politikai tekintetben az olasz vonat- 
ásu jelentések ájlanak továbbra is 

z érdeklődés középpontjában. 
A távirati irodák hirt adnak arról is, 

hogy Guszev Fedor ottavai szovjet kö- 
vet személyében uj vezetőt kapott a 
londoni szovjet nagykövetség. Guszev 
inevezése – mint a washingtoni je- 

lentésekből kitünik - Amerikában is 
meglepetést keltett. 

a 
- 

Olaszosszád 

külügyminiszzer — 
erről] isztanbuli DNB. jelentés 

omán a Rador hirügynökség jelen- 
is beszamolt - Isztanbulból Ró- 
való utazása előtt a Son gosta 

ü török lap munkatársának adott 
nyilatkozatában a többi között cáfolta 

okat a hireszteléseket, melyek sze- 
t felkereste az ankarai angol és 
akamerikai nagykövetet és a szövet- 

égesek békefeltétejei iránt érdeklődött 
uk. Guariglia kijelentette, hogy Pa- 

pen ankarai német nagykövettel foly- 
tott tanácskozása magánjellegü volt. 
DNB. isztanbuli jelentése egyébként 
egjegyezte, hogy azt a repülőgépet, 
nelyen Guariglia Rómába utazott, az 
ztanbul mellett lévő Yesilhdey repü- 
terén az előző éjtszaka az olasz nagy- 
vetség nyolc megbizottja őrizte. 
A török sajtó élénken foglalkozik 
ariglia nyilatkozatával. E nyilatko- 
t nyomán a Stefani olasz hivatalos 
gynökség három pontban foglalja 
e a Badoglio-kormány politikája- 

nak alapelveit: 1. Guariglia mindenek- 

előtt kijelentette, hogy a Badoglio- 
rmány nem elméletekre, hanem a va- 
ágra és Olaszország nemzeti érde- 
e alapozza tevékenységét. Guariglia 

rint a háboru elkerülhetetlen való- 
Ez a valóság vezetett Mussolini 

kására. Magátólértetődő, mon- 
a az olasz külügyminiszter — hozv 
olini bukásának nem maga a há- 
volt az oka, hanem a hadviselés 

ja, a legutóbbi napokig. 
uariglia megjegyezte: Fontos ténv, 
Mussolini egy eredeti és bármily 

tmányos kormányzati rendszertől 
rezsim megestesitője volt. Eltá- 
a réveén tehát a fasiszta kor- 
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Badoglio-kormánynak, a haáborut 
örökölvén, nincsen ideje az olasz politi- 
kai kormanyzati reneszer tökéletesíté- 
sére, hanem arra szoritkozik most, 

hogy a liberális államrendezkedés alap- 
jait, a fasiszta rezsim romjain, ujjá- 
épitse. 

2. Az olasz külügyminiszter hang- 
sulyozta, hogy a Badoglio-kormány 
nem katonai diktatura 

s. Eert ja hangoztatta, 
hogy a fasiszta rendszer bukásáva]l 
Olaszország még nem omlott össze. Az 

angolszász várakozá- 

sokkal szembeállitja azt a megállapi- 
tást, hogy ,Itália katonai ereje egyál- 
talában nem bénult meg, hanem ellen- 
kezőjeg: egyre szervezettebb és erő- 
sebb". 

erre vonatkozó 

Az olasz saitó 

arcvonalán befejeződtek a változások. 
Több lap megszünt, mások uj vezetősé- 

get kaptak. Mussolini volt lapján, a mi- 

lanói Popolo dItalián kivül nem jele- 
nik meg a Regime Fascista cimü lap 
sem. Ennek élén Farinácci volt fasiszta 
párttitkár állott. A Tevere cimü római 

veszteségeket szenvedvek emberben és 

, z Heves német-olas 
akadályozzák a szövetségesek makacs támadásait 

A román petróleumvidék ellen támadást megkisérlő amerikai 
36 négymotoros bombavetőt lelőtt a német-román ! 

Kinevezték Szovjetoroszország uj londoni nagykövetét – Kendőri felűgyelet monarchisták – bBurma fűggetlenitése és hadüzenete 

Római jelentés szerint a olasz sajtó 

További selyos elháriió marcok az er 
radikális irányzatu deli lap is meg- 
szünt, A kormányváltozás után meg- 
indult egyes baloldali lapokat a Bado- 

glo kormány betiltott. 
A nagy olasz japok volt tulajdono- 

saik birtokába, illetve volt főszerkesz- 
tőik vezetése alá kerültek. A Giornale 
dtala a 72 éves alapitó-főszerkesztő, 
Alberto Bergamini szenátor vezetésé- 
vel jelenik meg, a Messaggero-t Per- 
rone, a lap volt tulajdonosa vette át, a 
Pepolo di Roma főszerkesztője Corrado 
Alvaro liberáliz iró lett. 
Tegnap óta valamennyi lap korláto- 

zott terjedelemben jelenik meg, naponta 
két oldalon, hetenként kélszer négy 
oldalon. 

Macszkoma 

A Kremlbe rendelt washingtoni és lon- 
doni szovjet követeknek állomáshe- 

ezt a Nemgetközi Sajtótudásitó stock- 
holmi jelentéseiből az utóbbi napokban 

kitünt, - svéd diplomáciai körökben 
élénk eszmecserére adott okot. Illetékes 
moszkvai körökből származó értesülé- 
sekre hivatkozva egyes svéd lapok azt 
irták, hogy Majszkij Tondoni szovjet 

Jelemtéseink a harcterekről 

lyerkről való huzamos rávolmaradása 

z ellentámadások 

repűlők közüű l 
égvédelem 

alatt a spanyol 

". 
eli ivbenra 

nagykövet nem tér vissza állomáshelyé- 
re Ezt a feltevést megerősitette Majsz- 
kijnak helyettes külügyi népbiztossá 
történt kinevezése. Litvinov Washing- 
tonba való visszatérését sem tartják 
valószinünek. Feltünést keltettek azok 
a hirek, melyek szerint Litvinovot eset- 
leg Londonba nevezik ki, ez azonban 
svéd politika megfigyelők szerint az 
angol kormány számára elviselhetetlen 
lett volna, mert. min ismeretes, Litvi- 
nov a volt Szovjet első anqgliai nagykö- 
vete, akie a brit kormány annakidején 
iutasitott. 
A találgatásoknak részben véget ve- 

telt most az a moszkvai jelentés, mely 
közli, hogy Majszkij helyébe Guszev 
Fedor kanadai szovjet követe neveztélk 
ki londoni nagykövetté. Továbbra is 
nyilt a kérdés vashingtoni szovjet 
nagykövetség vezetését illetően, vala- 
mint Maiszkii és Litvinov jövő szerepe 
tekintetében. Érdekes, de ellenőrizhetet- 
len az a stockholmi értesülés, mely sze- 
rint Majszkii valószinüleg ismét diplo- 
máciai megbizatást kap, sőt az sem le- 
hetetlen, hogy Washingtonban tünik 
fel. r 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 
legujabb hadijelentése szerint a keleti 
harctéren, a miuszi arcvonalon a német 
támadás területnyereséggel járt.A videk 
fölött uralkodó magaslati állást a néme- 

telk elérték és rohammal elfoglalták. A 
szovjet csapatok ite különösen nagy 

hadi anyagban. Oreltol délnyugatra a 
szovjet csapatoknak páncélosok és légi 
erők erős bevetésével inditott támadá- 
sait számes páncélos megsemmisíitése 
mellett a németek veresen visszaverték. 
A légi erő a csata sulypontjain harci 

és közel harci repülőrajokkal beleavat- 
korott a küzdelembe; 6 szevjet szállitó- 
vonatot és egy páncélvonatet eltalálak. 

A kandalakszai arcvonalon német 
gránátosok uttalan őserdőben megálli- 
toltak és szétvertek két szovjet zászló- 

aljat. 
A szicilai arcvonalon a britek és az 

északamarikaiak különösen az arcvonal 
közénső részén folytatták támadásaikat, 
minden áttörési kisérletük azonban a 
tengely csanatok makacs ellentállásán, 
az ellenség igen sulyos veszteségei mel- 

lett, meghbeml. Meglepetésszerüen vég- 
rehajtott ellenámadás fontos hegyi te- 
repet juttatot a tengelvesapatok kezére. 
Gvors német harci renülősének Palermo 
kikötőjáben elsüllvaszteitek egy 5000 
tonnás angolszász lőszerszállitó hajót, 
nyolc ovábbi nagy szállitóhajót sulyo- 
san eloláltak. A kikötő területén tüzek 
támadtak. naba vezető országutat birtokba ve- 

bombavetát lőti le 

fölött G, a hadi tengerészet fedélzeti lég- 
l elháritói egy ellenséges repülőgépet lőt- 
tek le. 

Augusztus elsején egy körülbelül 125 
l négymotoros repülőgépből álló amerikai 
bombázó raj zárt támadást kisérelt meg 

végrehajtani a román petrőleumvidék 

ellen. Német—remán légvédelmi erők 

idejében szembeszálltak velük és az el- 
lenséges köteléket oly eredményesen 

ugrasztották szét, hogy csak 60-70 el- 

lenséges repülő tudott rendszertelen tá- 

Róma. (Rador). Az 1163-as számu 

olasz hadijelentés: 
A sziciliai arcvonal északi és középső 

szakaszán az ellenség makacs támadásait 

a tengely csapatainak heves ellentámadá- 

szi akadályozzák. Vasárnap az ellenség 

légitámadást intézett Nápoly városa el- 

len, mig tengeri erők Salerno városát lőt- 

Olasz és német csapatok 

Róma. (Rador). Felhatalmazott 

helyről a következőket közlik a szici- 
liai hadmüveletekről: 

Annak ellenére, hogy az angolszászok 

nagy páncélos, gyalogsági és légi erőt 
vetettek harcba a Nicosia-Regalbuto- 

eredményes ellenfámoadása 

A mérmel-rormám légvédelenm 36G négvyammoloros ammerikami 

madást végrehajtani. Ezek közül 36 négy 
motoros bombázót lelőttek. Sok más 
ellenséges bombázó oly sulyos sérülése- 
ket szenvedett, hogy egy részük vissza- 

téréskor a tenger fölött bizonyára el- 
pusztult. A célpontokban okaozott károk 
nem jelentősek. 

A birodalmi terület fölött semmifőle 
harci cselekmény nem volt. 

Az Adanti óceán fölött egy ellenséget 

repülőnaszád messze kint a tengeren légi 

hRarc során lezuhant. 

Az olasz hadijelemtés 

ték. Nápolyban komoly károk voltak. Két 
repülőgépet a vadászok lőttek te. mig 10- 
vábbi hármat a légelháritó ütegek. 

Az olasz hadijelentéshez kiegészitőleg 
közlik, hogy a Nápoly elleni lézitámadás 
nak a polgári lakosság körében 10 halott- 
ja és 63 sebesültje van. 

ség ilyen irányu kisérleteit. A tengely. 
csapatok erős ellentámadása során 
kanadai és északamerikai csapatol 
emberben és hadianyagban sulyos vesz- 
teséget szenvedtek. 
Az elfogott hadifoglyok 

Catena Nuova szakaszon, hogy az Ade- 

Német vadászrenülőgépek és a légi 

yzati rendszer is összeomlott. A erő elháritó tüzérsége az olasz partok ! 
gyék, az olasz és német csapatok ke- 
mény ellenállása meghiusitotta az ellen- l 

sok szines katona is van. 
utóbbi napokban vetették a tüzb 
az amerikaiak sorába ütöt: rést velük 
betőmjek 



a GIHBRÁLTARI EIKÖTŐBE 
Madrid. (Rador). A német távirati 
oda tudósítója jelenti, hogy Algecírasból 

A svájci szőve 

Bern. (Rador). A Stefani hirszolgálati 
Moda jelenti, hogy a svájci államszövetség 
mlapitásának 652-ik évfordulója alkalmából 
Celio szövetségi elnök rádióbeszédet intézett 
Sváje népéhez. 
Beszédében az elnök emlékeztetett ezelőtt 
mét hónappal elhangzott figyelmeztetésére, 
mmely szerint ábrándokat táplálnak azok, 
naik a közeli békében reménykednek. Ki- 
Mmelte az ilyem üluzióban rejlő veszélyt, 
majd hozzátette, hogy annak idején nem 
hitte, hogy a háboru olyan közel-lehet az 
urópai szárazföldhöz, mint most van, 

Minél tovább tart a háboru. — foly- 
Mtta Celio szövetségi elnök, - annál in- 
kább tökéletesiteni kell Svájc katonai, poli- 
Mkai és gazdasági ellenállásának közeit. 
A hadviselő népek hősies harcban védik ha- 

tségi elnők szerint „ábrándokat táplálnak, akik 
a közeli békében reménykednek" 

Ererda, 1843 atguszöms 

Érkezett hír szerint Gibraltár kikötőjébe 
egy sulyosan megsérült Hlustrious-mintáju 
repülőgép-anyahajó futott be. Azt mondják, 

hogy az anyahajó a Földközi-tengerről jött 

és fedélzetén sok halott és sebesült volt. 

zájukat, a semleges nemzetek ugyanezt te- 

szik tiszteletben tartva a semlegességet — 

fejezte be beszédét a svájci szövetségi elnök. 

STIMSON HAZAUTAZOTT 

Amszterdam.,. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: Stimson, az Egye- 
sült Allamok hadügyminisztere befejez- 
te északafrikai látogatását és visszauta- 
zott Amerikába, — jelentette az angol 
rádió. 

A SPANYOL KORMANY NYARI 
SZABADSAÁAGON 

Bombázás esetén foganatosítandó intézkedések 
Bucuresti. (Rador). Közle- 

mény: Megismételjük a bombázás 
idején hozandó intézkedéseket: A 
riadó elhangzásakor mindenki men- 
jen az évőhelyre és mindaddig ma- 
radjon ott, amig a riadó végét jelzik. 
Campinaban néhány nő még a riadó 
vége előtt elhagyta az óvőhelyet és 
sulyosan megsebesült, más négy sze- 
mély ugyanilyen okból éjetét veszi- 
tette. Mivel megtörténhetik, hogy a 
riadó hosszabb ideig tart, ajánlatos 
vastagabb ruhát, élelmiszert és vizet 
vinni az ővéhelyre. A riadó jelzés el- 
hangzásakor az ablakok kinyitandók, 

hogy az ablaküveg betörését meg- 
alkadályozzák, s urvan ekkor a sabe- 
sidéseknek is elejét vegyük. Ahol 
kedtős ablak van, csak az egyik nyi- 

tandó ki. 
A közönség ne gyülekezzék a fa 

nem robbant bombák körül. Ploest- 
ben négy személy ugy halt meg, hogy 
egy ilyen bomba közelében állott. 
Aki még nem készitett óvóhelyet, 

mincsen mód óvőhely készitésére, oti 
legalább az ujságokban közölt minta 
szerint óvóárkat ássanak. 
Az elpusztitott házak lakől jelen- 

kezzenek az illetékes rendőrkerület- 
ben ahol tudomásukra adják ideig- 
lenes hol lesz a szállásuk. 

Kerülendők a gyanus dobozok, től- 
tőtollak és egyéb ismeretlen vagy 
szokatlan más tárgyak érintése, mert 
ezek felrobbanásukkal megsebesithe- 
tik a meggondolatlanokat. 

Madrid. (Rador.) A német távirati 
iroda jelenti: A spanyol kormány nyári 
szabadságra ment. A napokban vala- 
mennyi miniszter elhagyta Madridot. A 
Cortez szabadsága augusztus és szep- 

A politikai arcovamal 

Berlin áll 

Berlin. (Rador). Az angolszá- 
szok, majd a Szovjet figyelmeztetést 
küldöttek a semleg es államoknak, 
emelyben azt kérték, hogy ne adjanak 
menedékhelyet a tengely országaiból 
menekiülő személyeknek. 
Ezrz: az álláspontot berlini politikai 
körökben megjegyzésre méltónak tart- 

A fTasiszta törvényhozás felülvizsgálása 

Róma. (Rador). A Stefani olasz 
hirügynökség jelenti: A lapok jelentik, 
hogy a fasiszta törvényhozás felülvizs- 
gálása, melyet mind politikai, mind köz- 
azgatási vonatkozásban megkezdtek, 

Kolytatódik. Valamennyi minisztérium 
a rendes, alkotmányos állapothoz való 

visszatéréssel összeegyeztethetetlen in- 

A Messaggere irja : „A szaba 

setlenné tett bármely kapcsolatot a nép 
és a nemzet képviselői között és hogy 
nem volt állandó jellege. Most tehát 
mindez megszünt. 

A Messaggero ezzel végzi meg- 
állapitásait: Áz általános választáshoz 
szükséges fegyelem egyike lesz a hol- 
nap nagy problémáinak. Az utolsó 25 
esztendő kisérletei kell, hogy megadják 
azokat az eszközöket, amelyek szüksé- 
gesek a mult hibáinak az elkerülésére. 
A szabadság fogja átvenni uralmát, 

zaz a mértéktartás és felelősség. Ezek 
képesek lesznek arra, hogy kijelöljék 
azt az utat, amelyen a haza ésintéz- 
ményei szolgálatában álló valamennyi 

rondolatnak és felfogásnak a rend, a 
fegyelem és tekintetbe vétel jegyében 
kell majd előrejutnia. 

a MELYZET TORDNOBAN 
Róma. (Rador). Torino lakossága, 
amely nyugalommal és fegyelmezettség- 
gel visszatért rendes munkahelyére, 

gatartásával azt bizonyitja, hogy a 

ják, mert nyilvánvaló beavatkozást 
jelent a nemzetközi jog hagyományai- 
ba és a semleges országok szüve- 
rénitásába. Egyébként az angolszá- 
szok és oroszok részéről való ilyen lé- 
pés nem keltett meglepetést a német 
fővárosban — fejeződik be a Rador 
berlini jelentése. 

tézkedések megszüntetésén vagy mó- 
dositásán fáradozik. Hamarosan jogá- 
szokból és közigazgatási szakértőkből 
álló bizottságot neveznek ki az uj poli- 

tikai választásokra vonatkozó törvény 
kidolgozására, melynek alapján a hadi- 
állapot megszünése után négy hónapra 

1megejtik az uj képviselőválasztásokat. 

dság fogja áfvenni mralmáti" 
Badoglio-kormány hozta első intézkedé- 
sekkel megelégedett s ezért a teljes 
együttmüködéseről biztositja a tábor- 
nagyot. 

SPANYOL LAPVÉLEMÉÉNY 

Tanger. (Rador). A jelenlegi álasz po- 

litikai helyzetet magyarázva, Spanyol-Ma- 

rokkó legfelsőbb biztosságának nivatalos 

lapja azt irja, hogy az Itáliában lejátszodó 

események világtörténeti jelentőségüek és 

e miatt az orosz és a sziciliai ronton tör- 

Szovjetoroszország uj 

Amszterdam. (Rador). A né- 

met távirati iroda jelenti: a brit hir- 

közvetitő szolgálat közli, hogy a 
helyetjes külügyi népbiztossá kine- 

vezett Majszkij nagykövet utódjául 
a szovjet kormány Fedor Guszev 
kanadai szovjet követet nevezte ki 

Róma. (Rador). A római sajtó az 

első oldalakon hoz magyarázó közlemé- 

nyeket a fasiszta testületek kamarájá- 

Mak feloszlatásáról és a politikai fog- 
lyok szabadon bocsátásáról. A Mes- 

saggerocimü olasz lap szerint a kép- 

viselőtestület feloszlatása természetes 

és elkerülhetetlen következménye a fa- 

siszta párt feloszlatásának, amelyet 

széleskörüű hatalommal a szövetség; tit- 

károk képviseltek. A kormány könnyen 
helyettesíthette volna a testületek kép- 

viselőit egy másik uj kamdarát állitván 
össze, más szinezettel. Ez azonban kép- 

telenség lett volna, méltatlan megoldá- 
si kisérlet ahhoz a kormányhoz, amely- 
mek a leghatározottabb szándéka, hogy 

alkotmányos uton haladjon, vagyis 

hogy visszatérjen az alkotmányosság 

alapvető elveire. Birálván azokat az 

elveket, amelyekre a volt képviselőtes- 

tület támaszkodott, a Messaggero 

hbangsulyozza, hogy ez a kamara lehe- s 

tember hónapokra terjed Eranco tá- 
bornok augusztus elején családjával 
együtt a Galiciaban lévő nyári tartózk 
dási helyére utazik, 

ásfoglalása a tengely országaiból menekulő személyek belogadását 
ellenző angolszász és szovjet figyelmeztetésekkel szemben 

tént hadi események a második helyre szo- 
rulnak. 
A szövetséges országok derülátása — irja 

a spanyol ujság — jóformán a józan ész ha- 
tárain is tullép. 

A SPANYOL, PORTUGAL ÉS BRAZI- 
1IAIKÖVET EGYÖÜTTES KIHALL- 
GATÁSON A VATIKANI AÁLLAMTIIT- 

KARNAL 

Róma., Vatikánvárosból származó 
értesülések szerint Maglione biboros- 

államtitkár szombaton este hossza- 
san tárgyalt a spanyol, portugál és 

brazuini szentszéki követekkel, akiket 
együttesen fogadott. 

A FASISZTA SZERVEZEIEK 

FELOSZLATÁSA FRANCIAORSZAÁGBAN 

Párizs. (Rador). A Stefani olasz hir- 
ügynökség jelenti: A fasiszta pári feloszla- 

tása következtében, amit olasz miniszter- 
tenács határozott el, a párizsi fasió-t az 

olasz kormány képviselőjének jelenlétében 
fe oszlatták és ugyanakkor a sportszerve- 

zetek és a Párizsban élő olászok más alaku- 

latai az olasz konzulátus közvetten hatás- 

Löre alá kerültek. A fasió-t és a fasiszta 
szervezetek feloszlatása Fralciaország va- 

lamennyi városában megtörtént. Ez a fel- 
cszlatás a legtökéletesebb rendbern és fegye- 

lemben történs meg, annak a nehéz hely- 

zetnek megfelelően, amelyon most Olasz- 

ország átesik. 

lomdoni nagykövete 

londoni szovjet nagykövetté. 
Guszev ma mindössze 39 éves. Di- 

plomáciai pályafutását hat évvel ez- 

előtt kezdte. Előbb a leningrádi ál- 

lami hivatalok jogi osztályának fő- 
tanácsosa, majd 1937-től a külügyi 

népbiztosság tanácsosa volt. 1939-ben 
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szállás véget ért. 

Guszev a külügyi népbiztosság en. 
rórmi osztályának irányitáság vette 

KINEVEZTÉK FRANCIAORSZAC 
UJ BUCURESTI ÉS SZÓFIAI 

KÖVETÉT 
VIchy. (Rador). Franclaország bes 

curesti követévé Paul Morand-t, az is 
mert irót nevezték ki. : 

Franciaország szófiai követe Korga. 
riou márki, volt szenátor lett 

VALTOZAS A BOLGAÁR 
SAJTóELLENÖŐRZEÉS VEZETESEEEN 
Szófia. (Rador). Studenoff bolgár 

cenzurafőnök lemondott tisztségéről 
Utódjává Altiniroff volt cenzurafőnő- 
köt nevezték ki. 

A BEELINI TÖRÖK NAGYKOVEr 
SZABADSAGON 

Ankara. (Rador). A DNB a Nem. 
zetközi Sajtótudósitó következő jelen- 
tését ismerteti: A török fővárosban kl. 
jelentették, hogy Arrikan berlini török 
nagykövet Budapestre érkezett s ott 
tölti szabadságának egy részét. Arra 
olean még nincsenek értesülé- hu sek, hogy a nagykövet onnan folytatjas 
utját Ankarába. va 
Isztanbul. (TP). Sarai 

török miniszterelnök pkaráno eoon 
bulba érkezett s ott szombaton Tzmet 
Mmonü államelnök vendége volt. 

BOLGAÁR MINISZTERTANACS 
s zófia. (Transkontinent Press) A bol gár kormány tagjai minisztertanácsi ülés tartottak. Az ülés délután 5 órától éjtszaka 

11 óráig tartott. 

SPANYOL MONAROISTAK 
ÖRIZETBEVETELE 

Berlin. Német lapok madridi értesülése 
szerint a spanyol közbiztonsági hatóságok a 
rend fenntartása érdekében a legszígorubn 
intézkedéseket léptetik életbe. A monar- chista köröket mind őrizet alá helyezték 
Ez elsősorban azokra vonatkozik, akik a 
nemrég nyilvánosságra került monarchista emlékiratot aláirták. 

NYARI SZÉKHELYEN A SPANYOL 
KULUGYMINISZTÉRIUM 

Madrid (Stefani). Jordana gróf spa 
nyol külügyminiszter minisztériumánal 
főbb tisztviselőivel együtt San Sebastianba 
költözött és augusztus végéig ott folytatja 
hivatalos müködését. A külföldi diplomácial 
kar tagjai ezen a héten ugyancsak San Se- 
bastianba utaznak, 

BURMA HADAT ÜZENT AZ 
EGYESUÜLI ALLAMOKNAK ÉS 

ANGLIANAK 
Tokiő. (Domei.) Burmát függetle: 

állammá nyilvánitották, A japán kato 
nai közigazgatás vezetője erről hivata 
los formában értesitette a burmai pol 
gári közigazgatás főnökét, közölvén egy. 
ben azt is, bogy a japán kajonai meg. 

Burmában husz tagu államtanácsot 
választottak. Megvalasztották a kor 
mány elmöké is. 
Tokió. (Rador). A Domej japán 

hirügynökség jelenti Rangunból, hogy 
a burmai parlament elhatározta, hogy 
hadat üzen az Egyecsült és 



nak görcsös ragaszkodással igye- 
mek mindem talpalatnyi földet meg- 

mi és a legjobb rudásak sze- 
termékemnyé temmi, megmü- 

megáll, azt 
aK, elfelejtik, az alól kiconsz 

áldott föld. Amelyik sazda elfőre ném, 
érti kző szavát a (at a mtni kor 

(meg ebben a néprétegben. Ahol a gazda- 
sadalom nem volna tisztában a kér- 

fontosságával, ott a papoknak, mni- 
a közületek vezetőinek kö- 

ge, hogy felvilágosítást nyuj 
Afol hetz szrelyrorar 4 kivaló 

n neteakései rn gő, ero az az 
s ttetnn eg erkrteg eyő. 

megyel tagozztok 
Medti, eddizg is sok gazdaifju 

málája kiséri, Mégis valahogy ugy ér- 
rem, hogy a közösség figyelmét ujra 
meg ujra hívjam fel a kérdés elodázha- 

4 hatatlam fontosságára, s mindegyik tago- 
rat vállalja el legalább egy-két gazda- 
itfju nevelésé, mert ezzel népünk leg- 
Értékesebb és legszélesebb rétbegét, kis- 
gazdáinkat viszik biztos léptekkel előre. 

Meg vagyok győződve a vezetőség lel- 
kes megértéséről s biztosan hiszem, 
hbegy ezt a fontos kérdést magukévá te- 
0 szik mindenütt, amnál is inkább, mert 
h nosnyian, bölcsen tndk hogy a 

falvak öscrzetes, kijegecesedett o 

emü, kellő gazdasági tudással felfegy- 

nyerni, akikre már rég annyira szükség 
et de még inkább szükség lesz a rala 

takulá 

verezett, megbizható vezetőket fognak 

Portugáliában elnyorták a szírájkmozgalmat 
TIZENÖT GYAR A HADOGYMINISZTERIUM PARANCSARA ZARVA MaA- 

RAD - A TÖBBI ÜZEMEKBEN ISMET FOLYIK A MUNKA 

Lisszabon. (Rador). A Stefani 
hirszolgálati iroda jelenti, hogy Por- 

az élet ra teljesem 
rendes Tizenöt 

gyár, ve eke incidensek mek, a had- 
ügyminisztérium parancsára továbbra 
is zárva marad, A többi gyárakban a 
mmnka folyik. 

TPARI MOZGÓSITÁS 
Lisszabon. (Rador.) A Stefani 

iroda jelenti, hogy több Hsszabom gyár 
mumkásai ismenretlen okokból megszün- 
tetbék a munkát:t. Hivatajos forrásból 
közlik, hogy a munkahely elhagyása in- 
dokolatlan s ennek előidézésében egy jól- 
fizetett kéz munkája játszott közre, 

dést, hogy egyes gyárakban a munká- 
sok ismét elfoglalják e A 
hadügyminiszter egy magasrangu 
tet bűzott meg az ipari mozgósitás 
zésével és szigoru rendszabályokat lép- 
tetett életbe annak érdekében, hogy a 

sutjon. A munkaválalókat arra kötelez- 
ték, hogy munkahelyük önkényes efha- 
gyásáról a hadügymimisztériumot érte- 

Amolkkból a gyárakból, ahol sztrájk 
tört ki a munkásokat eltávolitják és 
más menkzerői helyettesítik A 

mumnkabeszüntető munkásokat munkás- 
zászlóaljakba osztják és közérdekn 

unkaerejét a 
nre és a portugál légió fogja adni 
A hozott intézkedések eredményeként 

Lisszabonban nyugajom uralkodik 

A SZTRÁAJKOLÓ MUNKASOK NEV- 
SORA A HADUGYMINISZTÉERIUM- 

HOZ KERUL 
Lisszabon, (Rador). Több portu- 

gál ujságirónak az ipari mozgósitásról a 
hadügyminisztérimm megbizottjával foly 
tatott beszélgetése során ez utóbbi nyi- 
latkozatot adott a munkabeszüntetések 
ellen hozott intézkedésekről 

Igy, azok a gyárak amel. mum- 
kabeszüntetés történt, egyedül a had- 
ügyminisztérium előzetes engedélyével 
kezdhetik meg ismét a munkát. TTos a 
gyáraknak azokat a mumkabéreket kifi- 
zetni, amelyek a munkabeszüntetés ide- 
jére járnának. A gyárak igazgatóságát 
arra kötelezték, hogy a szerájkoló mum- 
kások névsorát a hadügyminisztériumba 
terjesszék be. 
A hozott intézkedéseknek és rendel- 

kezéseknek tulajdonitható, hogy a 
sztrájkmozgalmat az egész országban el- 
yomták- ferezőmk be a jelentés. 

Uj leémagasabb és legalacsonyabb munkabért 
állapitottak meg a gumigyárakban és vegyiipari 

vállalatokban dolgozó munkások részére 
Bucuresti. Az országos ár-kor- 

mánybiztosság a hivatalos lap julius 

munkabéren kivül minden munkás, akt 
nekl4. évét be nem töltött gyermeke van, 
munkaadójától 500 lej gyermekpótlékra 
tarthat igényt havonta. Ha a gyermek 
iskolába jár, kivéve az inasokat, a póőt- 
lék folyósitása a betöltött 16. életévig 
tart. Szintén a 16. évig köteles a munka- 
adó a pótlékot kiutalni, ha a gyermek 
nem munkabiró. A gyermekpótlék a 
munkások hozzájárulásával természet- 
ben — élelmi - vagy ruházati cikkek- 
ben is fizethető. 
A jövőben a gumigyárak és vegyiipari 

vállalatok együttes béremelést csakis az 
ár-kormánybiztosság előzetes engedélyé- 
vel adhatnak. Jogukban áll azonban ér- 

dem és szolgálati évek szerint egyéni 

emelést adm. A rendelet azt is megen- 
e a eeá hogy termelési, 

mástermészetü jutalnat 
ee) utaljanak hi munkásainak. 
A két rendelet nem érinti a jelenleg ma- 

folyósított 
egyéb szerzett jogot a munkásoknak. 
A megállapitott munkabérek az első 

osztályba került helységekre vonatkoz- 
nak A második osztályba tartozó hely- 
ségeknél az összeg g százalékkal, a har- 
madik osztályba kerüt helységeknél 12 
százalékkal és a negyedik osztálybeli 
helységenél 20 százalekkal alacsonyabb. 

MILYEN BÉRT KAPNAK A GUMI- 
GYARI MUNKASOK 

három csoportka a nem-szakm 
az ipari munkások és a ekek 
csoportjába osztja. A szakmunkások 
csoportjában a bérszabályozást letően 

a renelet két osztályt állit fel. 
A nem-szakmunkások, akik 18. élet- 

éviket nem töltötték be, a fiuk legalább 
25 lej és legfeljebb 35 lej órabére kap- 
nak; a leányok 25, illerve 30 lejt. A 18. 
éven felül lévő munkások bére abben a 
csoportban 35 lej és 45 lej, a munkás- 
nőké 30 lej, illetve 35 lej között változik. 
Az ipari munkások csoportjában, ahol 

nincsen különbség az életkort illetően, a 

bér igy alakul: Férfiaknak legalább 40 
lej és legfeljebb 60 lej, a nőknek legalább 
30 jel és legfeljebb 45 lej jár óránkint. 
A szakmuukások A-osztályában a leg- 

alavenyv bér a férfiaknál 50 lej, a 
legmagasabb 65 lej, a nőknél 40 lej és 55 
lej. A B-osztályban a bér 65 lej és 85 lej, 
illetve 50 lej és 60 lej között mozoghat. 
Azok a munkások, akik különös ér- 

demeket szereztek munkájuk során, a 
megszabott legmagasabb munkabér ösz- 
szegénél 20 százalékkal többee kaphat. 
nak. Ebben a kedvezményben azoban a 
munkásoknak legfeljebb 15 százaléka ré- 
szesül et. 

A rendelet julius 27-től érvényea 
A VEGYHPARI MUNKASOK 

TELETMÉNYE 
A második rendalet a különféle vegyi- 

ipari vállalatokban foglalkoztatott mum- 
kások bérét szabályozza. Mettményük 
szempontjából itt is három osztályt álli- 

tottak fel. 
A nem-szakmunkások 18 . évünkön 

afól, a fiuk 26 lejt, iletve 36 lejt, a 
leányok 25 lejt, illetve 35 lejt kapnak; 
18 éven felül az órabér 35 lej illetve 50 
lej és 30 Jej, Metve 40 lej. 
Az ipari munkások csoportjában a leg- 

alatzonyabb bér a férfiak részére 4d lej 
a legmágasabb 60 lej, a nők részére 38 
lej és 50 lej 
A szakmunkások (férfiak) 

óradija 55 lej, a legmagasabb 90 
iletve (a nők) legalább 45 lejre és k 
feljebb 75 lejre 
A rendelet visszaható érvérmyel 

nius 1-től kötelezi a munkaadókat az uj 
bérek fizetésére. 

CoRSOMOZI Arad 
TELEFON 28-64 

Előadások 3, 5, 7 és aórakor 

Ma. Az olasr filmmüvészet kimagasló teljesitménye 

szü ilők és gyermekek 
A szülői szeretet és önfeláldozás éposza 

Eoberto Villa éz Luizsella EBeghi kiváló alakitása. 

felszereléssel és fegyverekket ellátott 

mávnyogott diszkardot. 

TOVAÁBBRA IS OSTROMALLAPO 
VAN ARGENTINABAN, (Buenos At- 
reg). Német lapértesülés szerint az ar- 
gentin kormány közölte, hogy Árgenti 
nában az mindaddis 

fenntartják, amig azok a belpolitikzi 
okok, amelyek az ostromállapot elren- 
delését szükségessé tették, fennállanak. 
Argentinában 1942 óta van ostromálla- 

SPELLMAN ÉRSEK HAZÁLRE 
ZETT NEWYORKBA. (Neuyorkl 
Spellman newyorlki katolilkazs érsmek kül 
földi rjáról visszaérkezezt aka 

HIVATALOSAN IS KÖZöLTÉK P 
TEBR JUGOSZLAV EXKIRÁLY Ef. 
TEGYZÉSET. (London). Német lap 
jelentések szerin: Trifunovics, a londomi 

jugoszláv emigráns kormány minisz 
terelnöke hivatalosan nyilvánosságra 
hozta Péter király és Alexandra gőröz 
hercegnő eljegyzését, 

é 

VALSAG IRAÁNBAN. Ankara. (Ra- 
don.) A Staázei hirügynökség jelamzi 
Teheránból, kogy a politikai és koronmi 
vútság, anek/ a zavargások és mnem- 
beszüntetések következménye, tovább 
fart az egyes zartományokban. A odl- 
ságnak kövekezménye; lesznek a kato- 
nmai és minisztéruumi körökben. A ka- 
tonai kerületek, valamint a sajtó és 
propaganda-intézmények vezetőt levál- 
torták. A helyzettel kapcsolatban eor- 

MEGHALT A CSUNGKINGKINAI 
KÖZTARSASAG ELNÖKE. (Bangkok) 
Bangkokba érkezett hir szerint Lin Sen 
Csungking-Kima köztársasági elnöka 
hétfőn reggel meghalt. (Stefani) 

.. 

NAGY KATONAI ÖNNEPSÉG POE- 
TUGALIABAN. Lisszabon, (FRador.) 
Porugáliában magy katonai ü 
volt, amelyben 10.000, a legkorszerübb 

katona vert részt. Az aerbe 
jelene Goarmona köztársasági elnök 
Salazar miniszterelmökkel az élem 
kormány szgjal, govábbá a karomai s 
polgári hatoságok vezető. Az ünnep 
ségen Carmona köztársaság elnökneak 
átadták a portugál haderó álial ade 

t v 

SHANGHAJBAN A VOLT KON- 
CESSZÖS TERÜLETEKEN ETNAI 
LOBOGÓ LENG. (Shangháj). Vagár- 
nap délelőet 10 óra és 30 perekor Shans 

háj eddigi nemzetközi területének épű- 
Jetelre felhuzták a kinai nemzeti zászlót. 
Shangháj főpolgármestere hivatalosan 
átvette a volt koncessziós területek 
közigazgatását. Éppen most van 100 
esztendeje annak, hogy ezeken a terü- 
letekemn utoljára emzekk a kinaid se6 

ELáRVEREZTÉK A FEÁNCrÁO 
sSZAGI ROTSCHILLD KASTELYO- 
KAT. (Vichy). A francia állam kisajd 
téotea a Rortschald-család kastelyatt 
most nyilvános térverésen aladt aa 

fejeztek le nőt azért, ; 
teket végzett. Az eli 
39 éves mosónő, s nto 

z 



A Láromezázéves Stradívasi 
Háromszáz esztendeje amnak, hogy 

mnegszületett Antonio Seradivari, min- 
den idők legnogyobb hegedükészitője. 
Hogy mi volt az oka műosi csodaszép 

angjának, mindmáig rejtelem, ritok. 
lyen hegedüket nem sikerült alkotni 
sem századokal szelőti, sem mosr. A 
legkiválóbb hangszerkészitők meddőn 
Misérleteetek mindmáig müűhkelyeinkben, 
ogy a Stradivar; bübájos kongjait uj- 

játeremtsék. Hiába próbálták utánozni 
kajszálig geradivári hegedüinek formá- 
ját, niába használták ugyanazt a fát, 

niába alkatmazták ugyanazt a lakkot, 
amely szeket az ódon hangszereket be- 

vonja. 
Nem tudta a titkot megfejteni Amati 

mester sem, aki mellett Stradivari pá- 

Dyafutását megkezdte. Körülbelül tiz 
éves leherett Seradivari, mikor a hMirne- 

vés olasz mester inasnak fogadta, de 

tizenhárom éves korában már olyan 

ohkat tudott, hogy egészen önállóan dol- 

gogzott, Ebből az időből még fennma- 
rod néhány hegedüje, belsejükben ez 

az rás volt látható, – Alummas Nac- 

colo Amati. Siradivár, próbálkozott az- 

eai is, hogy a hegedü jormáját megmá- 

itsa, de csalthamar rájött, hogy ez nem 

veget eredményre, igy más irányban ke- 

reste a megoldást. A hegedü különböző 

nikatrészeie különböző faanuagból ké- 

szitette, fenyőfát, kőrisfát és más na- 

yon kiszáradt fáka is alkalmazoa. De 

9 szép hang, a hegedü lelke, mégis csak 

9e ő titka maradt. Talán ő maga senm 

tudta meg sohasem, mucsoda rejtelmes 

ösetönösség vegeti kezét. Kétségtelen, 

hogy a Stradivári-hegedük a leglá- 
gyabb és ugyanalkor a legzengőbb han- 

golat tudják elővarázsolm. Ha a müű- 

vése rajtuk játszik, leheletszerü pianisz- 

szmólkra képes, de ugyanakkor, ha kell, 

lharsogja a Tegvihorzóbb szimfónikus 

cenekart Ha a hegedü a hangszerek 
eirálymóje, alckor Stradivari viszont a 

hegedükészités királya. Urdlma solcáig 

tartott Kilemdvennégy éves kort ért 

meg, de még agg korában és a leggyő- 

nyörübb hegedüket Nkészitette. Seradi- 

vari hegedüi minden más hegedüt tul- 

szárnyalnak, még Amatt mivei sem ér- 

mek fel hogzájul zengésben, finomsdg- 

bamn és éteri lágyságban. Mikor Stradi- 

vari meghalt nemcsak seaktársai sirat- 

ták meg. hanem egész Európában meg- 

döbbenést keltett a gyászhir. Bebal- 

zsamozták s Cremona egész népémek je- 

enlétében temették el a Szent Domon- 
os-templom kriptájába. Hegedii mór 

tetében is igen drágák voltak, ma 

egyenesen mesebeli áron cserélmek oly- 

kor gaedát. Már régebben is milliókat 

adtak értül aranyban, hogy most mi az 

áruk, nem is lehet ellépzelni. Pagaram 

művész. A Stradivari-hegedük tehdi 
vannak ás egy-egy varázslatos 

hangverseny-estén ismét visszaidézik a 

égesrég sirbaszállt mester szellemét. 

augusztus 

EKE zmá E 

telével. Tkmigeara-temzezvári szerkeosztőség 

lej 

Telefen: szerkesztőzség 50-78, 
Előfizetési ár a lap hárhez való kézbesítésável vagy postán 

küldve: 

hároma kémapra 100 lej Mgyes szám ára 5 lej 

krarkrka 

fapkelte: 4 é. 40 B 
apny.: 19 ó. 31 p. 

A nappul hossza: 

1d4 éra és 52 perc 

A Béli Hirlap megjeleni mumdeomnap a vasa pehat éz ümmenekaet követő map z kervé- 
és kiadéhivatakk I., Fiata raánau S. 

kiadóhivatal 28-19. 
egy kénapra M 

milások Eeelamaz hérdető-iredákan, Medianu- Aradon előfizetések, hi 

utea G. Tele Tan: 17-11. 

Tölgyfalombos kittmtetés a há- 
romszor sebesült katonáknak. (Bucu- 

resti). A hivatalos lapban megjelent 

Tendelettörvény még jobban ki akarván 
hangsulyozni a fegyvertények jelentő- 

séget, a tölgyfalombos kitüntetést 

vezen be azokra a tisztekre, altisztekre 
és legénységi áljománybeli személyekre, 
akik az ellenséggel való közvetlen 

érintkezésben háromszor megsebesül- 

tek. (Rador). 
- LHIART A REZBÖL VERT 10 S 

20 LEMESEÉK FORGALMI ÉRVÉNYE. 
BEucuresti jejentés alapján megirtuk, 

hogy a pénzü i érm a rézből 

ver 10 és 20 lejes érmék forgalmi érvé- 

nyét meghosszabbitotta. Mint most a 

ményből megállapitható, a minisztérium 
az emlitett érmék érvényét nem hosz- 
szabbitotta meg s csumpán adófizetésre fo 
gadják el 
A selbiul-nagyszebeni szentferenc- 

rendi nővérek vezetése alatt álló leány- 

gimnázium, kereskedelmi liceum és tani- 
ténőképző intézet a következőkben tájé- 

koztatja az érdekelteket az 1943/44-ik 
jskolai év megnyitásáról: A felvételi és 

javitóvizsgálatok mind a három tagoza- 

ton folyó év augusztus Z4-én délelőtt 8 

órakor kezdődnek. Mind két vizsgálatért 
folyamodni kell és e kéresek legkésőbb 

augusztus 15-ig nyujtandók be. A fel- 

kell mellékelni: 1) születési anyakönyvi 

kivonat, 2) keresztlevél, 3) állampolgár- 

sági bizonyitvány, 4) az utolsó iskolai 

évi bizonyitvány, 5) ujraoltást bizonyit- 

vány, 6) igazolvány arról, hogy a tanuló 

eleget tett a kötelező nyári mumkaszol- 

gálatnak A legujabb miniszteri rendelet 

alapján a tanitás szeptember 1-én kez- 

dődik ezért a gimnázium összes nö- 

vendékeinek augusztus 28-án estig itt 

kell lenniök. hogy az imternátusba beir- 

haesuk őket. A tanitónőképző és keres- 

kedelmi liceum növendékeinek egkésőbb 

augusztus 30-án estig kell jelentkezniök. 

2 Gabonatüzek a cséplésnél. A Bán- 

ságban a cséplessel kapcsolatban több 

helyen tüz keletkezett. Sipet-Sebed köz- 

s határában a csépléssel kapcsolatban 

támadt gabonatüz másfél milliós kárt 

okozott. Bauer János és Petoi Ioan nevü 

jakosok károsodtak (Cermeteaz Cser- 

negyház község határában a Nedin Tu- 

dor cséplőgépéből kilattant szikra ga- 

bonakazlakat gyujtott fel, ugy hogy ti
z 

lejre rug. Ciarmata-Vi-temesgyarmati 

szőlok közelében 9 gazdálkodó szenve- 

dett tüzkárokat. A tüz a Lauritz Fer
enc 

Gmisoarai-temesvári lakos vezette cs
ép- 

fés akalmával, egy szikrából eredi. E 

gabonatüzekkel kapcsolatban a hatósá- 

gok megállapitották, hogy cséplőfels
ze- 

fas a lazlak közvetlen közelében áli- 

tottak fel és igy a tüzet ez a vigyázat- 

lanság okozta 

a ermés behordása idején Kovács Mária 

udvaraában leégett 

ló A csendőrség megállapitotta hogy a 

jüzet itt játszadozó gyermekek okozták. 

Zsombolyán a Bosch Adám cséplőgépé- 

nél foglalatoskodó Vien Miklós a karjá- 

embernek a gépszii tőből kitépte a kar- 

bucuresti lapokban megjelent közle- 

vétel kéréshez a következő okmányokat 

gazda szenvedett károkat. A gabona
kaz 

Jak nem voltak biztositva, a kár g3.00
0 

Cebza Csebze községben 

egy zsupfedeles istá- 

Baleset a cséplésnél. TimboHa- 

val a gép szijába akadt A szerencsétlen Temesv
ár b rénye 

kenyérárakat, amelyek pénteken 

Koszorimegváltás. A Magyar Nép- 

közösség bánsagi tagozata elhunyt elnö- 

kének, Martzy Mihálynak emlékezetére 
koszorumegváltás cimén a diáksegélyre 

a sanmartmungurescimagyarszentmár- 
toni római katolikus egynázközség a 

népközösségi irodában 500 lejt adomá- 

nyozott. 

pályázati hirdetés. A Romániai Uni- 

tárius Egyház Képviselő Tanácsa az 1943- 

44 iskolai évre pályázatot hirdet az alábbi 

felekezeti iskoláiban üresedésben lévő tani- 

tói állásokra: 1) Cheia, Jud. Cluj-Turda 1 

tanitó, 2) Dambau, Jud. Tarnava Mica 1 

tanitó, 3) Petroseni, Jud. Hunedoara 1 ta- 

mté, 4) Saros, Jud. Tarnava Mica 1 tanitó, 

5) Tarnaveni, Jud, Tarnava Mica 1 tanitó. 

Pályázhatnak érvényes tanitói oklevéllel 

biró (román állampolgár) tanitók és tan tó- 

nők felekezetre való tekintet nélkül. Pá- 
lyázni szándékozók kellőképpen felszerelt 

kérésüket legkésőbb f. évi augusztus 15-ig 

terjesszék be a Romániai Unitárius Egyház 

Képviselő Tanácsához (Consistoriul Bise- 
ricei Unitariane din Romania), Turda, Str. 
Cosbuc 12 sz. Árkosi Tamás, egyházi elnök. 

Dr, Gál Miklós, egyházi főgondnok. 

HMHalálos zuhanás a kocsiról. Pesch 
Miklés timisoarai-temesvári gyárvárosi 
lakos több gazda termésének behordá- 

sát vállalta A Kunz-telep közelében az 
ember behordás közben leesett a kocsiról 

s a fejére zuhant. A mentők lakására 
szallitották, ahol néhány nap mulva be- 
lehalt sérülésébe. 

--- 

Péntektől kezdve fehér kenyér 
kapható kenyérjegy nélkűl 
Timisoara-Temesvár város közélelme- 

zési szolgálata tudvalevőem hétfő dél- 
előttre egybehivta a suütőiparosokat, 
hogy az uj kenyérrendszerrel kapcsola- 
tos lelvilágositásokat megadja nekik. 
Mint már jelentettük, ezen a héten, pén- 

tekig, csak egységes lisztből készült ke- 
nyeret hoznak forgalomba Timisoara- 

Temesvárott. Ez a kenyér javarészt bu- 

zalisztből készül. kEgyéb lisztet csak el- 

vétve, azok a pekek keverhetnek a ke- 

nyérbe, akiknek még van raktáron ke- 

vert lsztjük. Miután 500 grammos ke- 

nyér helyett 600 grammos kenyeret ál- 

litanak elő, ennek ára 24 lej lesz. Pénte- 

Ken az uj kenyérrendszert vezetik be Ti- 

misoara-Temesvárott. Péentektől kezdve 

kélféle kenyér lesz kapható: az egységes 

Usztből készült barna és a fehér kenyér. 

A fehér kenyeret a pé kenyérjegy 

mélkül adhatják el. Tudvalevően szabad- 

dá tették a kif sütését. A timisoarai-te- 

megvári sütőiparosok egyelőre nem dön- 

töttek arról, hogy tényleg forgalomba 
Dozzák e a kiflit. Ugyamnis – mint 

állit- 

ják — ezt a meghatározott 5 lejes áron 

kor és vaj. A pékek ezzel szemben 

színüleg zsemlyét fognak késziteni. A 

város közélelmezési szolgálata külö
nben 

rendeletet készitett elő az uj kenyérre
nd- 

szerrel kapcsolatban. Ez a 82. szám 
vá- 

rosi rendelet még ma vagy holnap m 

lenik. A város vezetősége a rendelet
 

hatóságnak, jóváhagyás végett. 

rendelet tartalmazza majd a rén érvényes 

álisának, Vera Bermmann 
[/ 

ellemas hüvös terem. Tel.: 12-32 

nak és Vittora te Sitn-nak viglátéka 

51 elégtelen Mtorlo de sira. ONC hiradó. 

e 
ter- 

veztét már be is terjesztette 2. megyel 
a 

Az Etna 
Szicilia fölött a havasfejü és állandó: 

füstölgő Etna mralkodik. A régi haj 

azt hitték, hogy ez a vulkán a legnagyol 

emelkedés az egész Földközi-tenger pa 

vidékén. Tévedtek. A spanyol partvidék. 

vannak magasabb hegyek is De az 

méltóságos magányában nagyobbnak hat, 

ezért nevezték valaha égi oszlopnak 32
6 

méter magasságban van az Etna krátere 

amely állandóan hamut és lávát ont m: a- 

gából, sőt néha lánggal festi meg az éjt 

szakai égboltot. Ennek a félelmetes hegy 

ségnek körülbelül kétszáz krátere vol 

huszonöt évszázad folyamán, ma már 

aludtak, de régesrég számtalanszor hoz 

tak pusztulást Cataniára és Messinára. A 

legenda szerint Vulcanus és a ciklopszol 

valaha itt kovácsolták a villámokat Jupi 

ter számára. De minden veszély ellenére 

is az Etna vidékén a legsürübb az olasz 

lakosság. Atlag ezerkétszáz ember él itt 

egy négyzetkilóméternyi területen, me 

föld csodálatosan termékeny narancs 

citrom-, datolya- és mindennemü délszak 

gyümölcsben és növényekben. A vilás 

egyik legcsodálatosabb kertje az 

vidéke, amelyen most hatalmas harco 

tombolnak. 
e 

JULIUS 19-i HATALLYAI. LEPETI 

ÉLETEE A MoDOSÍTOTM EE 

gúlYZŐ TÖRVÉNY. A timisoar 

mosvári hetegsegélyző intézet az érde- 

keltek tudomására hozza, hogy a beteg- 

segélyző törvény módo árol intézke- 

dő julius 19-i rendelettörvény a járulé- 

kok és kinönböző jogok tekintetében 

szintén ezen a napon lépett életbe. Azok- 

nak az alkalmazottaknak a járulékát te- 

hát, akiknek havi fizetése julius hónap- 

ban meghaladta a 14.999 lejt, de a 

24.999 lejt nem lépte tuül, a 

osztály, a 25 000 lej felüli f 

pedig a tizedik osztály szerint számitják. 

paályázat. A finisi (Bihor-Bihar. 

megye) református egyház pályázatot 

hirdet egy kántortanitói és egy tanitó- 

női állásra Fizetés megegyezés szerint. 

Csak okleveles tanitok, illetve tanitónők 

pályázhatnak. Posta és vasut helyben, 

Pályázati kervényeket a következő cim- 

re kell küldeni: Öficiul Parochia Refo 

mata Finis. Jud. Bihor. 
Mozik müsora. Augusztus 2 kedd: 

Arad: Aro: „Hét évi szerencse 

Moser, Theo Lingen), Corso: , 

gyermekek" (Roberto Villa 

Beghi), Forum: 
ma ,„Magaviseletből elégtelen (V 
Bergmann, Vittorio de Silca) 
soara-Temesvár: Apollo: Rigolett 
(Barbara Paola, Simon Michel), i. 

tol: "Viharos ejtszaka" Radu Beligan 

Florica Demion), Corso: „Az első légy. 
ott" (Maie Denis, Vitorio de Sica, Ui 
berto Melnati), Thalia: „A koronat 

„Truxa" (La Jana), Ura 

- uügyeletes gyógyszertárak. Augusz- 

tus 3, kedd: Arad: Stauble (Regina 
ria ut g), Niedermayer (Sft. Sava- 
Timisoara-Temesvár: Belvá 
Lupea (10 Mai-utca 5), Gyárváros: Ma- 
szalits (Badea Cartam-tér 8), Erzsébet- 

Té- város: Sárga (Porumbescu-utca 
zsefváros: Pildner Steinbumg ( 
Enatér 18), Mehala: Chioreanu. 
telia-Ujkisoda: Panajoth, — Freidorf- 

szerda: Sibiu-Nagyszeben 
(BEurger-utca 2.) 

arj Hezt- és 
Jépmek 

Mntm 
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dláymi 



Exerda, 1945 augusztus 1 
mz 

A lim- és leánygyermekek 
kötelező agrároktatása 

Franciaországban 

MWichy. A francia kormány törvény- 
rendeletet bocsátott ki, amely alapve- 
tőleg módositja a mezőgazdasági oktatás 
eddigi rendszerét. A törvényrendelet a 

őgazdasági oktatást három cso- 
vortra osztja. 
As első csoportba a tanulmányok 

után nyilvános agrároktatás 
amely a falusi fiatalságot a 

és leányok rendje szerint késziti elő 
termeléssel kapcsolatos feladatkörre. 

A második csoport a középfoku 
sági iskolákat tömöriti, ame- 

növendékeinek már magasabbren- 
különleges kiképzést fognak nyuj- 
Ez a középfoku oktatás is férfi és 

ágra oszlik, szem előtt tartva a mők 
kbajátos szerepkörét. A leányok mező- 

asági kiképzése háztartásis tanfo- 
kapcsolódik egybe. 

aA harmadik csoport a főlskolai 
, amelybe a nemzeti állatorvosi 

ák, az agrármérnöki intézet és más 
lönleges szekciók tartoznak. 
A törvényrendelet leglényegesebb uji- 

az, hogy a tizenhét éven aluli fiukat 
leányokat, amennyiben azok iskoláz- 
tásukat már befejezték és akik föld- 

vagy birtokoscsaládból származ- 
,kötelező agrároktatásnak veti alá. 
az otatás 3 évig tart s egyelőre száz 

tanórából áll mindössze esztendőnként. 
re részére külön e feladatkörrel meg- 

tt tanitók, leányok részére pedig ta- 
xitónök tartják az előadásokat. Azok a 

növendékek, akik sikeresen végzik el a 
vanfolyamokat, diplomát kapnak, ame- 
Eyeknek reális előnyét későbbi rendelet- 
tel fogjá meghatározni. 

Ezzel az imtézkedéssel a francia agrár- 

politika jelentős lépést tesz a fejlődés 

ke kt 
--— 

MEBOLIAI-ZSOMBOLYAI ELő- 

FIZETŐINK FiIGYELMÉBE. Kénysze- 

itő okok miatt Jimbolián-Zsombolyán 
egszünik az előfizetés. Kérjük volt elő- 
tőinket, hogy a Déli Hirlap-ot meg- 

bizottunktól, Vastag Andrástól (az 

„Extrapost"-nak is megbizottja) pél- 

dányonként sziveskedjenek megvásárol- 

mnis Részükre a lap mindiz rendelkezés- 
re áll, de csak megbizottuvknal. 

Érdemes tanitó halála. (Saj. tud.) 

Warsandon - Gyulavarsándon meghalt 

Vass József római katolikus kántor és 

az ottani hitvallásos iskola igazgató- 

tanitója. Az érdemes tanitó huszonkét 

éven kersztül végezte népnevelői tevé- 

Eenységét és közbecsülésnek örvendett. 
Temetése nagy részvét mellett ment vég- 

ő kigyetme 

De bezzeg sem el nem vezett, sem el 
nem bujdosott a faluból, sem pedig se- 
lyemben nem jár Tuba Istók pernye- 
biró uram, ki a fölső végen 1." ik, hanem 
igenis jár tisztességes kékbeli oltozet- 
ben, jár pediglen csak akkor, amidőn 
nem ott ül a kovács-mühely küszöbén 
pipázgatva és lábait szétvetve, amint az 
már ugy illet egy törvénybeli embert, 
mert hogy valaki szétvetve tartsa a lá- 
bait és éppen a kovácsmühely küszöbén, 
ahhoz már rang kell és auktoritás. 
A mi falunkban a kovács-mühely pó- 

tolja a klubbot és a kaszinót, főbenjáró 
dolgokkal foglalkozó perszónák itt be- 
szélik meg előzetesen a közügyeket, ez 
lévén a legalkalmasabb heiy konferen- 
ciákra, mert leginkább áll összeköttetés- 
ben a kontinenssel. Kereket igazittató, 
lovat patkoltató utasok állnak meg hé- 
be-hóba s magából a helységből is egyik 
jön, másik jön, ez is az is tud valamit s 
legott asztagnak gyül meg a hallani 

való. 
A pernye-biróság nem valami fényes 

hivatal, mert a pernye-biró tulajdonkép- 
pen semmi egyéb, mint a két lótó-futó 
esküdt közül a hitványabbik, aki hivata- 
los dolga mellett, ha szükség van rá 
még azt is elvégzi, hogy a biró uram 
kályhájába begyujt sőt gombolyitás ide- 
jén biróné asszonyomnak is ő tartja a 
fonalat. 
Csakhogy embere válogatja. Tuba 

Istók uram öreg birónak is beválnék hol- 

mi apróbb faluba, ahova nem oly csö- 
vestül hullott az Isten áldása okos em- 

berek dolgában, hogy még egy Tuba 
Istók is csak pernyebiró lehet. 

Istók agyafurt ember ám, ki nagy 
dolgokra lett teremtve s ha mégis ki- 

csinyek jutottak neki, csinált már ő 

ezekből is nagyokat. 

Mert tudnivaló, hogy ő sem volt örök- 

től fogva pernye-biró; épren csák olyan 

közönséges paraszt-sorban állott mint a 

többiek: az esze vitte föl mvatalra. 

Az pedig ugy történt, nogy kilenc éve 

annak, nagy volt az izgés-mozgás kör- 

nyékünkön. Századok óta először esett 

hogy egy üveghuta tulajdonosa lépett 

föl képviselő-jelöltnek, az arisztokrati- 

kus hajlamu palócok között. Már pedig 

a pecnye-bicá 
Irta: MIKSZATH KAÁLMAN 

nincsen az a kincs, amiért a palóc éljent 
kiáltson oly névnek, mely nem nangzik 
legalább három század óta ismerősen e 
kéklő bércek között, melyekről kevélyen 
tekintenek alá a középkor lovagvarai 
romokban. 
Nem is lett volna a hutásnak tiz sza- 

vazata sem, ha nem Tuba Jstók ő kigyel- 
me lett volna a kortese. 
Mig a többi kortes nagy oratiókat 

tartott a népszabadságról és demokra- 
tiáról, Istók egy szót sem szólt. 

A szónóklatokat meghallgatta a néep, 
a bort. mit a beszédek nyomatékául ki- 
osztottak, megitta hamarosan s jóked- 
vében mindjárt ott meg is verte, akik 
osztogatták. 

Istókot hagyták legutoljára. 
„No már most üssenek engem is. 

amiért olyan vagyok, mint a naptár: elő- 
relátó kendtek helyett is." 
„Nem kell a hutás!" kiálták a palócok 

ingerülten. „Vannak nekünk uraink, kik 
megvédik a jussunkat." 

Istók bajusztalan ajkát keserü mosoly 
futotta be. 

„Megvédik? Meg-e? No jó megvédik, 
Hanem azért mégis csak átkozni fognak 
bennünmket az unokáink unokái is." 

„Miért?" 
Az Istók hangja siránkozó 

lett; hosszu kezeit áhitatosan fektette 
keresztbe mellén. 

„Miért? Azért, mert az fog történni 
... igenis, az fog törrénni... 
Mély zokogásban tört ki: 
„Az, hogy a hutás, amiért meg nem 

válaszottuk, merő bosszuállásból . . . 
igenis, bosszuállásból... 
Két nagy rézvörös tenyeréből hang- 

tölcsért csinálva, sivitó hangon kiáltá a 
tömeg feje fölött: 

„Kisebbekre fogja fuvatni az itcés 
üvegeket." 
Csend következett. Szivig hatott a szó 

.. . s mélységes csend után vészkiáltás 
tört ki s ajkról ajkra pattan, bérezről- 
bérezre szállott komoran, sötéten, mint 
a sebes felhő, a fekete felhő. 

.. S reggel virradóra, amennyi pa- 
lócz-ház széles a környéken, a hutás 
zászlója lengett valamennyien. 

be. Koporsóját bevitték a templomba, 

ahol Stéger Gyula plébános mondott 

gyászbeszédet. A temetési szertartást 

plébános végezte. 

— Pótadó a buzalisztre és buzadarára. 

Bucuresti.) A hivatalos lapban megje- 

lent rendelettörvénnyel augusztus 1--i 

natállyal a kereskedelmi forgalomba ke- 

rült buzalisztre 10.30 lej, a buzadarára 
14.65 lej kilogrammonkénti pótadót ve- 

tettek ki. 

- A timisoarai-temesvári piarista li- 

ceumban a javitó vizsgák 1943 augusztus 

20-án, pénteken reggel 8 órakor 
kezdőd- 

rek. Az I és V. osztály felvételi vizsgaja 

aogusztus 23-án, héttőn reggel 8 órakor 

kezdődik. A beiratások augusztus 

25-30 között lesznek. A beiratás- 

kor 1200 lej beiratási dij, valamint 

a tandij első részleteként 3000 ej. Az 

előadások a miniszteri rendelet értel- 

máben szeptember 1.-én kezdődnek. 

Azok a szülők, akik gyermekük szamá- 

a piarista internátusban helyet kiván- 

ak biztosítani, augusztus 15-ig küldje- 

ek be 600 lej beiratási dijat. Az imior- 

átus cime: Timisoara, I., Str. Venetia 

.szám. 
Klencven napos ebzárlat Tarnave- 
iben-Dicsőszenanártonban. (Saj. tud.) 
város vezetősége kilencven napos szi- 

ru ebzárlatot rendelt el és kötelezte a 
intyatulaidonosokat, hogy ezen idő 

: kutyáikat megkötve tartsak. Az 

Takács János chisineu-crisi-kisjenői 

AUGUSZTUS 4, SZERDA 

BUCURESII: 6.55 Hirek, reggeli ze- 

ne, 12.49 mirek. 18 köztemények. 13.50 

Hirek németül. 14 Hirek. 14.15 Közle- 

mények. 14.30 Sebesültek orája. 15.30 

könnyü zene. 15.40 Katonák üzennek, 

18.40 kirek oroszul. 11 Zenekar. 18 Bé- 

csi muzsika. 19 Hirek németül. 19.15 

Madarak és egyéb állatok a zenében. 

19.45 Hirek. 20 Kulturális élet. 20.15 

Ének. 20.40 Előadás Iorga Nicolaeról. 

21 Németország órája. 22 Hirek, sport. 

22.20 Könnyü zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 Román zene. 

12.80 Könnyü zene. 13.45 Hangverseny. 
19 Előadás, 19.15 Karének. 18.45 Régi 
hangszerek. 20.30 Kamarazene. 21.15 
Szinmüelőadás. 
BUDAPICSI I.: 6.45 Torna, hirek, ze- 

ne. 10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 

11.15 Kamarazene, 11.40 Felolvasás. 
12.10 Könnyü zene. 12.40 Hirek. 14 Fu- 

vőzene. 14.30 Hirek. 15 Tánczene. 15.30 

Édes anyanyelvünk. 15.55 Csevegés. 

16.20 Hirek németül, románul, szlová- 

kul, ruszinul, magyarul. 17 Zenekar. 

17.35 Tusnád 17.50 Hegedü. 18 Közve- 

tités. 18.50 Hirek 19 Zongora. 19.15 
Versek. 19.40 Emlékezés Ejlsler Fanny- 

ról. 21 Müteremlátogatás. 21.10 Szalón- 

zene. 21.40 Hirek. 22.10 Hanglemezek. 

kóborló ebeket összefogjak és ki- 23 Népdalok zenével. 23.45 Hirek. 

BUDAPEST IL.: 16.15 Szórakoztató 

zene. 19 Előadas. 19.15 Vonós négyes. 

20 Zongora. z0.95 Eloadás, 

AUGUSZTUS 5, CSÜTÖRTÖK 
BUCURESI1: 6.00 Hirek, reggeli ze- 

ne. 12.45 Hirek. 13 Itjusági oóra. 13.40 
Európai film. 13.50 Hirek nemetül. 14 
Hirek. 14.15 Közlemenyek. 14.30 Sebe- 

sültek szórakoztató muüsora. 15.30 

Könnyü zene. 15.40 Katonak üzennek. 

16.40 Hirek oroszul. 17 Zenekar. 18 kel- 

olvasás. 18.15 Liszt-hangverseny. 19 Hi- 

Tek németul. 19.15 Vonos négyes. 19.25 

Hirek. 20 Kiváló énekesek, 20.20 Kerin- 

gők. 20.40 Előadás. 21 Regényes zene. 22 

Hirek, sport 22.20 Könnyü zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 Akordeon. 

12.30 Könnyü zene. 13.30 Hirek. 13.45 

Ének és zene. 19 Előadás. 19.15 Román 

enekek. 19.30 Népzene. 20 Előadás. 20.15 

Zenekar. 21 Hirek. 21.15 Zongora. 
BUDAPEST I: 6.45 Torna, hirek, ze- 

me. 10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 
1115 Hegedü. 11.40 Előadás. 12.10 Ze- 
nekar. 12.40 Hirek. 14 Cigányzene.. 14.30 
Hirek. 15 Müvészlemezek 15.80 Előadás. 
15.55 Petőfi-versek. 16.20 Hirek néme- 
tül, románul, szlovákul, ruszinul, magya- 
rul 17 Wagner-nyitvány. 17.10 Vidám 
csevegés. 17 25 Zongora. 17.45 Zenekar 
18 Szórakoztató zene, 18.35 VWelolvasás. 
18.50 Hirek. 19 Hanglemezek. 21 Elő- 
adás 21.20 Jazz 21.40 Hirek. 22.10 Ci- 
gánvzene. 22.50 Zenekar. 23.45 Hirek. 
BUDAPEST II: 

Közvetités. 

16.15 Szórakoztató 
zene. 19 Előadás. 19.20 Népdalok. 20.10 

m EKmuEEE EEEKEEE 

— Pápai kitüntetés. (Saj, tud) XII 
Pius pápa a Pro Eclesia et Pontifice ér- 
met a kereszttel adományozta Száva Má- 
riának, Dumbraveni-Erzsébetvárosm rós 
mai katolikus ővémőjének, aki az intéz- 
ményt 30 éven át vezette példásan és 

ezen idő alatt minden katolikus mozga 
lomnak is buzgó munkása volt. A papai 
kitüntetést a katolikus templomban adtz 
át a kirüntetett óvónőnek a plébános az 
egyházközség vezetői, a hitbuzgalmi, jóoó. 

tékony és társadalmi egyesületek képvii 
selőmek jelenlétében. 

— 

Felvétel 
az albaiuliai-gyulafehérvárl 

.Majlátha fiuliceumba 
Az albaiuliai-gyulafehérvári „Majlátl- 

liceum igazgatósága a következőkben tájé- 
koztatja az érdekelteket az 1943-44-Ik 
iskolai év megnyitásáról: 
A javitó vizsgálatokat augusztus 

az V. oszt. felvételi vizszaleto et 
2ö-én, az I. oszt. felvételi vizsgálatot aug. 
24-én fogjuk megtartani. A javitó vizsgála- 
tok dija tárgyanként 300 lej, az I. osz. fel- 
vételi vizsgálaté 400 lej, az V. oszt. felvé- 
teli vizsgálaté 800 lej. A vizsgálatok reggel 
8 órakor kezdődnek. A liceumba való be- 
iratkozás augusztus 25-30 között történik 
felvételi kérés alapján, amelyhez a követke- 
ző okmányok melléklendők: 1) születési 
anyakönyvi kivonat, 2) keresztlevél, 3) ál- 
lampolgársági bizonyitvány, 4) ujraoltási bi- 
zonyitvány, 5) az első osztályba iratkozók 

részéről az utolsó elemi osztályról szóló bi- 

zonyitvány, amelyet a felekezeti iskolák- 
ban végzett tanulók kötelesek a megyei re- 

vizorátussal láttamoztatni; más intézetből 
jövő I-VIII. osztályba iratkozó tanmlók 

az előző osztályok elvégzését anyakönyvi 
lapmásolattal, esetleg alsófoku abszolváló 
bizonyitvánnyal kötelesek igazolni, 6) iga- 
zolvány az illetékes állami iskola igazgató- 
ságától a kötelező nyári munka elvégzésé- 
ről, 7) nem magyaros hangzásu családi név 
esetében szükséges a magyar népi szárma- 
zást igazoló hivatalos igazolvány. Csak azt 
a jelentkező tanulót irjuk be, aki a felsorolt 
okmányokat teljes számban mellékeli beira- 
tási kéréséhez. A liceumban fizetendő évi 
tandij 8000 lej, amely összeg 1944 már- 
cius 1-ig teljes egészében befizetendő. A 
tanév megnyitása augusztus 31-én lesz, az 

előadások szeptember 1-én kezdődnek. Az 
internátusban lakó növendékek kötelesek 
magukat megfelelő ruhával és szüksé 

felszerelésekkel ellátni. Az internátis 
szükséges felszerelések: szalmazsák v 
matrác (az ágy mérete: 180x70 cm.), ágy- 
nemű, kellő számban fehérnemü (a név kez- 
dőbetüvel ellátva), 2 pár cipő, ruha és 

tisztitásához szükséges felszerelés, törül- 
köző, fogkefe, stb.,, evőeszközök. tányér, 
3 darab ivópohár és az intézeti szekrényh 
egy erős lakat két kulccsal, melyek zül 
az egyik a felügyelő tamárnál helyezend 
el. Az évi ellátási dij 40.000 lej és 
liszt. Az ellátási dij felét az év elején. a má. 
sikat február 1-ig kell kiegyenliteni. Az e 
látási dijat részletekben csak az interná- 
tusi előljáróság előzetes beleegyezésével 1 
het fizetni. Az internátus mosást ne 
lal. Az internátus az ellátási dijon kivül 
zöskárok, fürdés, rádióhasználat, nyirás, 
stb. cimén évi 700 lejt kér. Ezt az összeg 
az év elején kell befizetni. Aki az előző ta 
évre még hátralékban van, az internátus 
fel nem vehető. Egyben az előljáróság 
tartja a jogot magának hogy ame 

évközben az árak lényegesen emel 
nek, az ellátási dijat a szükség 
rint felemelhesse. Egyenruha ez idő 
nincsen, csak az egyensapka és a k 
viselése kötelező. A sapka szine feke 
felső ruhák szine lehetőleg sötétszü 
gyen. 
tó ot tattg tam pat tud atta fag tat am n mman mun 

Szeplők, paltanások málfol 
rek, bőrkiütések, rár cok eltünn 
krém használata után. Az arcbói 
tetszetős, Fatalos lesz. G 7k 
vagy nappali használatra 
lej. Géniusz puder 200 lej. Géni 

100 lesz. - Főrakt, 
nr. FÖrTES cvág 
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Apróhírdetések 
TADO azonnal füszerüzlet teljes fel- 
szereléssel. Arad, Elminescu-utca 44. 

(1212) 

1tmisoarai 
Temesvári OS-Z 

nlőadások 
2 s 7. 9.kor TELEFON: 38-95 

Ma utoljára : 

AZ ESŐ I 

Este kerthelyiség : 

ÉGYOTT... 

EZOBAW C--t, csak kifogástalan álla- 
potut, (Gehetőleg korszerüt) vennék. 

Arad, Grivitei-utca 150. (1213) 

JOGVEGZETT, könyveléshez értő, fő- 

sztviselő, állását változtatná, (román, 

magyar, német és szláv nyelvtudással), 

esetleg átvenne ügyvédi irodát. Cim 

Reclama-nál, Arad, Emineseu-u. 4. 
(1214) 

KETSOROS, szürke, flanel-férfiöltöny 
eladó 9-12-ig, Arad, Regele Ferdi- 

nand-körut 14/2. 1215) 

GYERMEK mellé ajánlkozik fiatal nő, 

náztartásban szivesen segédkezik. Cime- 

ket Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 
(1216) 

KERESEK Aradon azonnalra kétszo- 

bás, fürdőszobás lakást teljes kénye- 

lemmel a Belvárosban. Ajánlatokat In- 

genier" jeligére Reclamahoz, Arad, 

Emimescu-u. 4. C217) 

ALKALMAZUNK azonnal tanulóleányt jó 

tizetéssel. Rica-konfekció, Arad, Regina 

Maria-körut 9 szám, 13. ajtó. (1296) 

POPOVICI VASILE, Lipova, 
ciu-utca 2, soffőri állást keres. 

tes. 

Dr. Ioan Su- 

Hadmen- 

(1297) 

ERŐS diófa-iróasztal eladó. Két sárgaréz- 

ágyat vennék. Érdeklődni Samag' cégnél, 

Arad, Regele Ferdinand-körut 52. Táv- 

beszélő 26-68. (1299) 

OLCSON eladó kerti locsoló gumitömlő. kö- 

rülbelül 20 méter, kifogástalan állapotban 

levő, valamint egy fémcsiliár. Érdeklődni 

Timisoarán, távbeszélő 18-32. (5904) 

HAZASBAR hároméves kisleánnyal két szo- 
bából, konyhából és fürdőszobából álló la- 
kás: keres augusztus 15-re. Cimeket ,P. J." 
jeligére a timisoarai kiadóhivatalba kérek, 

(5294) 

FÉRFI ÉES NőI fodrászüzlet betegség miatt 

sürgősen eladó. Ugyanott eladó Teleéuuken- 

rádió, 3--1, és egy csónak. Cim a timi- 

soarai kiadóban. (5392) 

GYERMEK-sportkocsi, jó állapotban lévő. 
Timisoara, Blaskovits-telep, Banul 

(5881) 
eladó. 

Maracine-u. 13. 

VALASZTEKOSAN butorozott szoba, für- 

döszoba-használattal, kiadó. Timisoara IV., 

I. C. Bratianu-u. 39, II. em. 10. ésé80) 

rasesti-u. 5. 

JÓ BIZONYTTVANNYAL rendelkező, né- 

metül és románul beszélő, középkoru, jól 

főző mindenes szakácsnőt, aki az állatokat 

is szereti, azonnal állást nyer magános ur- 

nál. Jelentkezzék: Predánál, Timisoara, Ma- 
(5794) 

KERESEK szerényebb butorozott szobát 

1-2 személy részére. Ajánlatokat ,Szeré- 
nyebb" jeligére a timisoarai kiadóhivatalba 
kérek. (5872) 

TÖMÖR konyhabutor és ebédlő eladó. Ti- 

misoara II., Neculcea-u, 25. (5870) 

MüVELT idősebb nő házvezetőnői állást ke- 
res egyedülálló urnál vagy hölgynél. Vidék- 

re is menne. Érdeklődni a déli órákban 

Timisoaran, 3 32-31 távbeszélő szám alatt. 

(5869) 

60 DARABBOL álló, kitünő gyapjutermelő 

angoranyul-tenyészet, korszerü ketrecekkel, 

eladó. Az állomány 6-hetesektől 1-éves ko- 

ruakig áll. Timisoara III., C. Porumbescu-u. 

115, Krámli János. (5879) 

2-SZOBAS lakás, szalonnak, iparmüvészeti 

célokra vagy irodának nagyon alkalmas, 

központban fekvő, azonnal kiadó. Érdeklőd- 

ni: Timisoara III., Memorandului-u. 82. 

(5898) 

RADIÓ, 34-1, három hullámra épitett, el- 
adó. Timisoara, Carol-körut 3. az udvarban, 

Weisz. (5819) 

ÉRETTSEGIRE, felvételire, javitó és ma- 

gánvizsgákra előkészit felelősséggel, szám- 

tanszakos egyetemi hallgatónő. Timisoara 

TII., Memorandului-u. 51, I. em., 6. (5839) 

ÜRES SZOBA, (nem k ülönbejáratu) Crucii- 

tér környékén, egyedülálló hölgynek kiadó. 

Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (5838) 

TISZTELETTEL értesitem a hozzám 

tüzifára beiratkozott vevőimet, hogy 

fatelepemet beszüntetem s t. vevőim ez- 

után a Caldura" cégnél, Arad, Ep. 

Comsa 38 (volt Ioan Calvin) fogják to- 

vább fájukat megkapni. Egyben kérem 
t vevőimet, hogy a régi és uj karte- 

láikkal haladéktalanul ielentkezzenek 
felülbélyegzés céljából. Tiszteettel: J. 

(1218) 

ELADÓ vasesztergapad, 3 prizmás, 
1200 mm-es csucstávoság, erős-nehéz 
pad, teljes menet és vonóorsós. Cim 
Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. 

1219) 

70-DARAB angora-nyul, uj ketrecekkel, 
eladó. Arad, Ghiba Birta-u. 6/8. (1220) 

SÜLLYESZTETT Singer-varrógép. alig 

haszmált, eladó. Mentschel, Arad, General 
Coanda-utca 16 szám, 1-3 között. (1221) 

Bocsa, Arad, Saguna-ut 152. 

FözZNI TUDÓ mindenest azonnal 
dok. Arad, Romul Veliciu-utca 15. 

felfoga- 

(1222) 

ELADÓ csiszológép, furógép és teljes auto- 

gén hegesztő készülék. Arad, Stroescu-utca 

z6. (1223) 

FAVAGO-GEP eladó. Arad, Mossótzy-telep, 

Ivrianu-utca 16 szám. (1224) 

KIFUTOKAT felfogadnak Cziszternél, 
Arad. Bihorului-ut 24. (1225) 

MINDENES, főzni tudó bejárónőt egész 

napra felfogadunk. Arad, Avram lancu-tér 

16, a kapusnál. (1226) 

KORSZERU villanygramofon tánc- és mü- 
vészlemezekkel eladó- Arad, Seminarului- 

utca 5, hátul az udvarban. (1227) 

GRAMOFON tánc-, müvész- és angol nyelv- 

lecke-lemezek, jó állapotban lévők. eladók. 

Arad, Crisan-utca 5 szám, első emelet, az 

udvarban, d. u. S-7-ig. Brenner. (1228) 

JOZANÉLETUÜ, szakképzett molmárt, havi- 

fazetéssel vagy százalékra, augusztas 1-re 

alkalmaz Moara Ardelean Octavian, Soco- 

dor, Aradmegye. (1229) 

10 HP. ELEKTROMOTOR eladó. Cim 

clama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. (1230) 

HAZTITANITOT ötödik gimnázistához né- 

etre és franciára. vidékre keresünk. Cim 

eclama-nál, Arad, Emineseu-u. 4. (1290) 

vászZONRUHAK, fehérnemük tisztitása: 

orné, Lebeda-mosodában, Arad, Episco- 
(1291) 

ÖZLETV. EZETŐT cipőüzletbe alkalmaz 

agas fizetéssel és százalékra , Gloria", Re- 

a Maria-körut 2 szám. Távbeszélő 27- 40 
(1294) 

RESEK ügyes fiatal leányt mindenes- 

k. Arad, Regina Maria- körut 10, II. eme
- 

(1295) 

ERDIE apermma eladó Arad, Domnita
 

(5302) 

ARAD 
1ávbeszélő 2-10 

FHőadások 3. 5 7 és 9-kor. 

IRUXA: 
mkun 

Minden idők legszebb bemutató 
(revű) fimje. 
A főszerepben LA JANA. 74. híiradó. 

FÜRDÖöBERENDEZES, jégszekrény. bor- 

és sörkimérő asztal, mákdaráló, tizedes- 

mérleg, villanycsillár eladó. Kossiknée, Arad, 

FERFIÖLTÖNY, uj, a legfinomabb anyag- 

bol készült, alacsony termetre való, eladó. 

Timisoara, Turin-u. 1, I. em, 3. Csak dél- 

Tampa-utca 3, szerb templomnál. c169) előtt. (5885) 

KORSZERÜ gyermekkocsi eladó. Arad, JOHAÁZBOL való fiut irógépi müszerész- 

Oituz-u. 80, (1293) tanoncnak vagy kifutófiut felfogadunk. 

- — - Cim: Amrel Ardelean, vol: Meteor-cég, Ti- 
HAZAK, FÖLDEK, szőlők, malmok eladása, misoara, Eminescu-u. 3. (3es7) 

vétele, cseréje minden árfokozatban. 

Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. VENDEGLŐI berendezés, pincefelszerelés- 

Telefon 16-95. (576) sel eladó. Cim: Timisoara III., Branco- 

veanu-u, 123, volt Nuber-vendéglő. (5901) 

SÜRGÖSEN eladók különböző butorok ugy- 

mint: asztal, székek, virágállvány, rézágy, 

éjjeli szekrénnyel. Megtekinthetők csak dél- 

után 2-5-ig. Cim: Timisoara, T. Cipariu-u. 

10, 5. ajtó. (5587) 

30-ÉVES Nő elmenne egyedülálló urhoz 

vagy anyahelyettesnek is. Ajánlatokat „An- 

mi" jeligére a timisoarai kiadóhivatalba kér. 

ke Előadások 3, 5, 7 és 9-kor a kertiben, vasárnap 1120 matiné 
relál, 30 lejes egységes helyárakkal. 

élévi 
Az ideny legjebb komikusaival Mams Moser, 

iheo Lingenmnel. 

szeremise 

és két asztal 
5888) 

HALOSZOBA, teljes , ónémet 

eladó. Timisoara II., Tirteus-u. 6. 

EETARONOT könnyü délelőtti munkára 
felfogadok. Timisoara, Treboniu Laure

anu- 

u. 2, T em., jobbra. (5886) 

ELADO nyári, és ülőkád. Ti- 
misoara TIL, Porumbescu-u. 21. 

FEHERNEMU-javitást vállalok. Cimem: 

Timisoara TV, Tancu Vacareseu-u. 10, 2. 

ajtó. 
(5890) 

HEVERŐ, nagyon jó állapotban lévő, el- 

adó. Timisoara, Bratianu-u. 15. 
5892) 

EUTOROZOTT szoba kiadó. Timisoara, 

Bratianu-u. 15. 
(5891) 

TÁRSULNEÉK 1,500.000-2,000.000 lejjel 

bármilyen ipari vagy kereskede
lmi válla- 

latba hözremüködéssel. Ajánlatokat „Ke- 

resztény" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

talba kérek. 387é) 

SINGER-féle karikahajós, női va
rrógép el- 

adó. Timisoara III.. Radulescu-u. T,
 3. ajtó. 

Megtekinthető 1-4-ig. 
(3875) 

JOBB házból való, rendes fiut felfogadnak 

inasnak kukrászdába. Cim: Rothschadl, Ti
- 

misoara, II., Traian-tér 9. (5889) 

KERESEK Timisoaran, a belvárosi villane- 

gyedben , 1–2 különbejáratu, butorozott 

azobát, fürdőszoba- használattal, azonnalra. 

Ajánlatokat Földbirtokos" jeligére a timi- 

rvoarai kiadóhivatalba kérek. 

KERESKEDELMI akadémiát végzett, tő- 
kével rendelkező román egyén, 3 évi adó- 

mentességet élvező, átvenne jólmenő üzletet 
vagy akár társulna is. Ajánlatokat „Üzlet" 

jeligére a timisoarai kiadóhivatalba kér. 

(5848) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba egy 

férfi részére. Mária-szobor közelében, au- 

gusztus 15-re kiadó. Cim a timisoarai ki- 

adóhivatalban. (5883) 

KIFOGASTALAN mindenest, éves bizonyit- 

vánnyal birót, keres fiatal házaspár azon- 

nalra vagy augusztus 15-re. Lehet 50-éven 

aluli is. Jelentkezzék délelőtt 8-1 óra kö- 

zött. Cim: Efectfir, Timisoara, Müller Gut- 

tenbrunn-sor 16, az udvarban. (5903 

FIATAL bejárónőt azonnalra keresek. Cim: 

Seta, Timisoara I., Mercy-u. 6. 

URINŐ keres román társalkodót magyar, 

német vagy szerb társalgás ellenében. Aján- 

latokat „Conversatie" jeligére a timisoarai 
kiadóba kér. (5856) 

Var nlaren gyvar um- 

MUA" szövetkezet holkezelői átiásra ná vd- 
zagi Javadalmazása: 490 ve- 
gyes és iatáru után, 190 egyedáru- 
cikkek után, lakás és kert, évi 12 m' 
tüzi a helység fü ésére és világitására 
300 liter petrolerm. Az 1942. évi forga- 
lom 4.500.000 lej Jelentkezni lehet leg- 
később augusztus 25 ig a Szövetkezet 
igazgatóságánál Variasulmare, jud. 

Al t 

6- os, s -as MV 

szalmakazalozó, 

8-as, azonnal szállitható. Ugyanott felfo- 

gadnak géplakatos és esztergályos segédet. 

Cim: Minius éz Pohr, Timisoara III., Radu- 
lescu-u. 3. Távbeszélő: 32-96. (3877) 

KIFOGASTALAN román, német, magyar 
önálló levelezőnő, német gyorsiró, minden 

irosai munkában gyakorlott, délutanra el- 

helyezkedést keres. Saját irógépe van és 

otthoni munkát is vállal. Ajántatokat 
,Szosgalmas" jeligére a timisoarai kiadó- 

hivatalba kér. (5878) 

JOGVÉGZETT főtisztviselő, önálló köny- 

velő, román, magyar, német és szláv nyelv- 

tudással biró, állást változtatna. Ajánlato- 
kat „Megbizható 1" jeligére a timisoarai 

kiadéhivatalba kér. (4256) 

TIPARTELEPEN előforduló, könnyü mun- 

kák elvégzésére megbizható, lehetőleg egye- 

dülálló embert keresünk. Friedrich, Timi- 
soara, Cogalniceanu-u. 8. (5900) 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, világos, 
majdnem uj, fehér gumikkal felszerelt, va- 

lamint sportkocsi olcsón eladó. Timisoara, 
IV.. Fröbl-u. 3€,eTI. em., 25. (4258) 

MEGBIZHAT KIFUTOFIUT keresünk. 

Kerékpárral rendelkező előnyben. Cim: Déli 

Hirlap szerkesztősége. Timisoara, I., Bra- 

tianu-tér 3. 

acélvázas eseplő, 

Hofherr MAV herefejtő, 

ELADNI való értékes festményeit, disz- és 
mütárgyait, értéktárgyait, ha jó áron és 
gyorsan óhajtia eladni. bizományi eladásra 

átvesszük. „Arta- Frumoasa/, Timisoara, 

TV., Carol- körut 8. (5964) 

TORNACIBOK, vászon- és gumitalpuak, 

956 lejért kaphazók Teodor-cégnél, Timi- 
soara II., Traian-tér. (5902) 

KIFUTOFIUT, vagy üzleti szolgát felfoga- 

dunk. „Arta-Frumoasa", Timisoara, IV., 
Carol-körut 8. (5863) 

KIFUTÖFIUT és leányt felfogadnak jó fi- 

zetéssel a LIBRO" könyvkereskedésbe. 

Timisoara I., V. Alexandri-u,. 7. (5899) 

LÓSZÖRMATRACOK. orvosi vizsgáló-asz- 

tal, tea-asztal, nagy fikusz kerti diszek el 
adók Timisoara II, Scolii-u. 20, Rózsa 

(5898) 

(ssr3) 

TFIGYETLEM! Házhoz megyek, mindent 
varrok Cimem: Müllerné, Timisoara II. 

Simion Barmftjet 53. (5897 

FÉRFIÖLTÖNY, 12-14 éves fimnak való 
öltöny, hosszu nadrággal és egy 10-12 

éves gyermeknek való télikabát. mind tiszta 

gyapjuból készült, eladó. Cim: Heller, Timi- 

soara, II.,, E. Teodoroiu-a. 1. 

ELVESZETT a Capitol-moziban, 9 órai elő- 
adáson, sötétkék, női táskas Kalmár Rózsi 

névre szóló iratokkal. Becsületes megtaláló 

sziveskedjen a timisoarai kiadóba eljuttatni, 

vagy az jeazpiványon feltüntetett cim alá. 

(5923) 

sooletaka Nadonalá de Editurá al Arte Grafi
ce Dacia Tralana" s Tiparita la 2 August 1913 


